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Важливість дослідження загальних теоретичних проблем ціни і ці-
ноутворення, питань практичного ціноутворення в Україні, зокрема, 
застосування позитивного досвіду державного регулювання ціноутво-
рення в зарубіжних країнах підкреслює актуальність теми.

Існує найбільш поширена думка про те, що найефективніше свої 
регулюючі функції ціна може виконувати лише тоді, коли вона форму-
ється під впливом ринкових чинників, тобто лише за умови вільного 
ціноутворення [2, с.52]. Але практика свідчить, що вільна ціна не здат-
на врахувати всієї різноманітності цілей та умов соціально-економіч-
ного розвитку країни і тому не можу бути універсальним засобом регу-
лювання економічних процесів. Отже, ефективність цінової політики в 
Україні є сумнівною.

Вільне ціноутворення у мінімальні строки надає максимальні мож-
ливості для стрімкого зростання виробництва. А як негативна сторона 
вільного ціноутворення є благодатним підґрунтям для стрімкого ін-
фляційного росту, для зростання безробіття та для інших негативних 
економічних наслідків.

Зокрема, держава в особі державних органів регулюють (встанов-
люють) граничні торговельні надбавки до оптової ціни виробника на 
борошно, хліб і хлібобулочні вироби, макаронні вироби, цукор, яло-
вичину, свинину і м’ясо птиці, ковбаси варені, молоко, сир, масло тва-
ринне та олію[3]. Цим же Додатком зазначається, Національна комісія 
регулювання електроенергетики регулює тарифи на електроенергію, 
встановлює роздрібні ціни на газ природний, що використовується 
для потреб населення тощо. При цьому цікавою є аргументація аналі-
тичних звітів Департаменту економічної стратегії макроекономічного 
прогнозування Міністерства економічного розвитку і торгівлі України 
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щодо причин інфляційних процесів, що відбуваються в країні: психоло-
гічний фактор (щодо «гречаної» кризи), світове дорожчання цін (щодо 
ситуації на паливному ринку України), але звичайно не розглядаються 
можливості допущення неефективної цінової політики держави [6].

Незважаючи на дію ринкових законів, держава регулює ціни на ок-
ремі групи товарів (сільгосппродукцію, продтовари, деякі види сирови-
ни і матеріалів), поштово-телеграфні та комунальні тарифи тощо [6]. 

У регулюванні ринкового механізму використовують певні непря-
мі методи: «ціни втручання», «ціни підтримування», запровадження 
кількісних обмежень на імпорт, встановлення «рекомендованих цін», 
проведення закупівель у буферні запаси під час спаду цін, розпродаж 
товарів із запасів у період зростання цін.

До методів прямого регулювання цін належать адміністративно-ю-
ридичні методи. У деяких країнах на ціноутворення помітно впливає 
податкове законодавство. Уряд контролює і регулює ціни на товари і 
послуги, що мають особливо важливе значення для підтримання жит-
тєвого рівня населення або є результатом діяльності монополізованих 
виробництв. Наприклад, в Австралії, де відсутня система державного 
регулювання цін, у деяких штатах діє контроль за цінами на певні про-
довольчі товари – хліб, яйця, молоко. Штати країни регулюють макси-
мальний рівень цін на ці товари, хоча обмеження поширюється тільки 
на оптові ціни. Стосовно інших масових сільгосптоварів і деяких видів 
сировини чинне законодавство встановлює мінімальні закупівельні 
ціни [4, с. 51].

У переважної більшості зарубіжних країн державне регулювання 
цін не є разовою дією, а відбувається постійно з чередуванням періодів 
його посилення та послаблення. Під час кризових ситуацій, руйнуван-
ня грошово-фінансових систем, значного дефіциту товарів і великого 
надлишку грошей в обігу, державне втручання в цінові процеси є більш 
жорстким та об’ємним. Так, у перші післявоєнні роки у Великобританії 
державне регулювання цін охоплювало до 60%, а в Австрії – практично 
100 % товарів та послуг [1, с.50].

За умов стабілізації економічної ситуації і переходу до розвинутого 
ринку державний контроль за ціноутворенням поступово зменшуєть-
ся і в основному обмежується відповідним впливом на передумови та 
побічні наслідки вільного ціноутворення.

Але і після проведення лібералізації, уряди розвинутих капіталіс-
тичних країн продовжують здійснювати регулювання цін на товари та 
послуги, що мають особливе значення для підтримки життєвого рівня 
населення. 
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У Греції державне регулювання в галузі ціноутворення здійсню-
ється за допомогою механізму визначення цін і контролю за їх до-
триманням та політики цін і доходів на конкретних етапах розвитку 
країни. Ціна приблизно 20% найменувань споживчих товарів і послуг 
регулюється державними органами. Контроль за дотриманням цін 
здійснює спеціальна служба – ринкова поліція.

У Данії система ціноутворення формується під впливом вільної 
конкуренції. Питома вага встановлюваних безпосередньо державою 
твердих (регульованих) цін у загальній структурі цін виробників, а та-
кож оптової і роздрібної торгівлі становить приблизно 6 %.

В Іспанії держава здійснює регулювання і контроль цін на товари 
першої необхідності, а також товари і послуги, виробництво яких мо-
нополізоване. Питома вага регульованих і встановлених державою цін 
– 10 %.

В Італії держава в періоди галопуючої інфляції вдається до прямо-
го контролю за цінами. У «кошик» контрольованих за цінами товарів 
відібрано 33 види продовольчих товарів і 3 види товарів домашнього 
вжитку, які є основною частиною споживання середньої італійської 
сім’ї. Для уряду Італії політика прямого контролю за цінами є актуаль-
ною у зв’язку з безперервною інфляцією. Основним нормативно-пра-
вовим актом у цій сфері є «Закон з контролю за цінами» (1973 р.).

У Канаді відсутня єдина система регулювання цін. На більшість то-
варів і послуг їх встановлюють, орієнтуючись на попит і пропозицію. 
На думку канадських спеціалістів, існуюча система регулювання цін 
далека від досконалості й охоплює лише до 10 % товарів і послуг.

У Норвегії ціни і торгова конкуренція регулюються законом про 
контроль за цінами, прибутком і обмеженням конкуренції від 1953 р. У 
країні заборонено індивідуальні та колективні угоди між виробника-
ми і продавцями про встановлення підвищених цін на товари. Заборо-
нено також будь-які угоди про встановлення несправедливих (підви-
щених) цін.

У Франції діє принцип вільного встановлення цін. Однак держа-
ва може регулювати ціни на сільгосппродукцію, газ, електроенергію, 
транспорт. До 20 % цін регулюються Постановою про лібералізацію 
цін (1986 р.)

У Швейцарії законодавчо фіксуються ціни майже на 50 % обсягу 
товарної продукції сільського господарства. Особливу увагу держава 
приділяє ціноутворенню в галузях, які вона фінансує.

Ціноутворення в Японії є тією сферою економіки, де пряме втру-
чання держави мінімальне. Адміністративно регулюються до 20 % 
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споживчих цін, у тому числі на рис, пшеницю, м’ясо, молоко, продукти 
із них, воду, електроенергію, газ, залізничних транспорт, освіту і ме-
дичне обслуговування [5, с. 55-65].

Основними етапами розвитку системи державного регулюван-
ня цін і доходів у країнах змішаної економіки, тобто економіки, яка 
базується на поєднанні державного та вільного ціноутворення, ви-
значено: етап ресурсного забезпечення; етап збалансування ринків; 
етап сталого розвитку. На першому етапі в умовах відставання ви-
робничих можливостей від споживчих потреб державне регулювання 
спрямовувалося на підтримку ресурсного забезпечення, цін і доходів 
сільськогосподарських виробників на рівні параметрів розширено-
го відтворення. На другому етапі заходи держави були спрямовані на 
збалансування внутрішнього ринку, первісно за рахунок регулюван-
ня пропозиції сільськогосподарської продукції, у подальшому – і за 
рахунок збільшення внутрішнього та зовнішнього попиту. З переви-
щенням виробничих можливостей над споживчими потребами скоро-
чуються заходи держави, що викривляють дію ринкового механізму, 
та одночасно державою забезпечується підтримка стабільних умов 
відтворення у сільському господарстві, дотримання стандартів якості 
продукції й екологічної безпеки виробництва.

Таким чином, механізм державного регулювання цін повинен бути 
збалансованою системою заходів впливу на процеси ціноутворення, 
спрямованих, зокрема, на забезпечення:

 -  рівних економічних умов і стимулів для розвитку всіх форм 
власності, економічної самостійності підприємств і регіонів;

-  збалансування ринку засобів виробництва і предметів спожи-
вання;

-  протидії монопольним тенденціям виробництва товарів;
-  об’єктивних співвідношень у цінах на промислову і сільсько-

господарську продукцію,що сприяє еквівалентному обміну;
 -  розширення сфери застосування вільних цін;
-  підвищення якості продукції;
-  соціальних гарантій, у першу чергу – для малозабезпечених про-

шарків населення;
-  створення необхідних економічних гарантій для виробників;
-  орієнтації цін внутрішнього ринку на рівень світових цін.
Враховуючи світовий досвід державного регулювання ціноутво-

рення реалізації вище зазначених завдань можливе за умови запрова-
дження порядку всебічного використання методів непрямого регулю-
вання цін та тарифів (за рахунок ПДВ, збільшення імпортних поставок, 
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субсидування (агропромисловий комплекс) та ін.). Разом з тим, варто 
підкреслити, що у зарубіжних країнах створений ефективний меха-
нізм гнучкої системи відстеження (моніторингу) внутрішніх цін на ос-
новні види продукції, і що головне – є система заходів притягнення до 
юридичної відповідальності порушників цінової дисципліни.

І нарешті, очевидною і невирішеною проблемою є застарілість та 
неефективність законодавства про ціноутворення, зокрема, є необхід-
ним прийняття нового Закону України «Про ціни та ціноутворення». 
Адже норми, що містяться в Законі, застарілі, не відповідають сучас-
ному законодавству, і в силу цього не тільки не сприяють, а й активно 
перешкоджають розвитку ринкових відносин у державі.
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